



23 ЯНВАРЯ 2012 ПОНЕДЕЛЬНИК № 6 (881)

WWW.OGIRK.RU



# Сценарии для БЦБК

**В течение трех недель закончится формирование предложений по дальнейшей судьбе БЦБК, которые планируется рассмотреть на итоговом совещании правительства РФ. После этого будет подготовлен доклад председателю правительства РФ Владимиру Путину.**

20 января состоялось заседание Общественного совета по вопросам охраны окружающей среды при правительстве области. На нем рассматривались пути решения проблемы с накопленными отходами БЦБК, а также дальнейшая судьба комбината и перспективы развития города Байкальска. Свои предложения на совещании озвучили иркутские ученые. Заместитель директора Лимнологического института СО РАН Александр Сутурин, в частности, сообщил, что на рекультивацию накопленных отходов Байкальского целлюлозно-бумажного комбината (БЦБК) и создание на освобожденных площадках алтернативной деятельности потребуется около 3 млрд рублей: их обычный вывоз обойдется в разы дороже.

— Шламонакопители и золоотстойники комбината занимают 350 га. В них накоплено 9 млн куб. м шлам-литнина и 2,6 млн тонн золы, — отметил докладчик.

По мнению Александра Сутурина, с рекультивацией шламонакопителей больше тянуть нельзя. Это чревато рисками для экосистемы Байкала. В его докладе

были озвучены предложения, выработанные в результате совместной работы Лимнологического института СО РАН и ОАО «Сибгипробум»:

— В рамках проекта особое внимание было уделено физико-химическим характеристикам шлам-литнины из накопителей, — рассказал заместитель директора института. — Изучена гидрогеология Солзанского полигона, оценено состояние трубопроводной системы и проницаемость карт. В итоге мы предлагаем использовать экспериментально проверенную технологию дегидратации, дезодорации и захоронения шлам-литнины с помощью золь, зулей, обеспечивающую полную очистку и восстановление Солзанского и Бабхинского полигонов.

Другими словами, золу с Байкальского ЦБК ученые предлагают засыпать шламонакопителями. В результате в карте, как предполагается, образуется новое сырье, пригодное для создания композитных стройматериалов: их можно использовать для дорожного строительства и обустройства спортивных площадок. Однако для реализации проекта необходимо провести тщательные испытания на одном из шламонакопителей.

В совместном проекте Лимнологический институт и «Сибгипробум» также предложили провести рекультивацию земель и в дальнейшем использовать площадь, занятую картами-накопителями для создания зеленых зон, ферм по выращиванию овощей или постройки многофункционального комплекса по обслуживанию большегрузных машин. Составлен также график проведения работ по рекультивации карт. Срок — до 2017 года.

Александр Сутурин подчеркнул, что для ликвидации накопленных отходов необходимо использовать очистные сооружения комбината, поэтому они должны рабо-

**Правительство РФ рассматривает несколько сценариев решения проблемы БЦБК. Среди них — закрытие предприятия, или же его переход на замкнутый водооборот с использованием кислородно-щелочной отбелки. Основная проблема комбината не экономического характера, а экологического — необходимо минимизировать последствия накопленных отходов.**

тать. В итоге было решено одобрить предложения Лимнологического института и «Сибгипробума», а также рекомендовать им обеспечить проведение промышленных испытаний на одной из карт-накопителей, расположенных на территории БЦБК.

Первый заместитель председателя правительства Иркутской области Владимир Пашков рассказал, что на прошлой неделе в правительстве РФ прошло три совещания, посвященные проблемам БЦБК. И в первую очередь рассматривались вопросы его дальнейшей судьбы.

**Окончание на стр. 2**

## Открытый микрофон Статью Владимира Путина в «Известиях» обсудили за круглым столом

### ПОЛИТИКА

**Прошедшая неделя в политической жизни Иркутска завершилась дискуссией, которая прошла на площадке «Центра социально-консервативной политики Байкал».**

Предметом обсуждения депутатов, чиновников, политологов, общественников стала вышедшая в газете «Известия» 16 января статья премьер-министра страны и кандидата в президенты РФ Владимира Путина под заголовком «Россия соредствует — вызовы, на которые мы должны ответить».

Несмотря на то, что публикация заняла заметную часть газетной площади, фактически она легко воспринята аудиторией и оказалась в лидерах по количеству откликов, обсуждений, замечаний не только на узких дискуссионных площадках, но и в интернете. Депутат Госдумы РФ Сергей Тен, открывший встречу, призвал всех к общению в режиме «открытый микрофон», а также представил московского гостя, члена Совета Федерации Руслана Гаттарова.

Участники разговора в городской мэрии — а это были общественники, депутаты Законодательного Собрания Иркутской области, руководители крупных предприятий, некоммерческих организаций, молодые политики и журналисты — пришли к единому мнению о том, что в статье озвучены очень актуальные вопросы, написана она ясно и доходчиво, но излишне обобщенно.

— Я не нашла здесь ни одной темы, которая вызывала бы противоречия, — сказала депутат ЗС Наталья День-

гина. — Все правильно. Но очень хочется уточнений. Проте же 25 млн высокотехнологичных рабочих мест, которые будут созданы в стране. Например, во всей Сибири и на Дальнем Востоке проживает всего 16 млн человек. Где будут созданы эти места? И готово ли сельское хозяйство территорий, где появятся эти производства, обеспечить продуктивную базу? Где будут жить люди при существующих довольно невысоких темпах строительства?

В этом желании Наталью Деньгину поддержали многие. Вероятно, ответы будут даны в следующих публикациях. Ведь Владимир Путин заранее предупредил читателей о том, что «в ближайшие недели он намерен представить на общественное обсуждение конкретные сообщения», в частности, касающиеся развития экономики.

**Окончание на стр. 2**

**Онкоцентр обещают сдать без срывов**

**2**

**Билет на автобус можно будет купить через интернет**

**7**

**Платой за посещение детсадов заинтересовались власти**

**7**

**Истории из жизни в книге спецкора «Молодежки»**

**8**

**«Охотники за головами» — суровый фильм из Скандинавии**

**8**

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ИРКУТСК

На оказание медицинской помощи пострадавшим при ДТП из федерального бюджета в Приангарье поступит 491,5 млн рублей. Субсидия будет выделена в рамках национального проекта «Здоровье», сообщил губернатор Дмитрий Мезенцев. По его словам, средства будут направлены на приобретение автомобилей скорой помощи и медицинского оборудования. В медучреждениях, расположенных вдоль федеральных трасс М-53 и М-55, создаются травмоцентры разных уровней. Наиболее сложные виды медпомощи пострадавшим планируется оказывать в центрах второго и первого уровня — их расположат в Братске, Черемхово, Усть-Ордынском районе и Иркутске.

Александра Белкина

### ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

Хороший подарок получили школьники сел Балухаря и Новостройки. В школы этих населенных пунктов доставили новые интерактивные учебные комплексы — их общая стоимость составляет около 1 млн рублей, сообщили в пресс-службе администрации муниципалитета. Программно-методические комплексы специально разработаны для системы среднего образования и могут быть использованы для преподавания по различным дисциплинам.

Людмила Шагунова

### ТАЙШЕТСКИЙ РАЙОН

В Тайшете проведены изыскания при проектировании системы оповещения гражданской обороны на территории муниципалитета. Как сообщили в пресс-службе администрации Тайшетского района, оборудование позволит централизованно информировать население об опасности природного и техногенного характера по громкой связи. В городе определены места установки громкоговорителей, планируется, что они появятся к 2015 году. На установку будет затрачено около 6 млн рублей. Объявление по громкой связи будет производиться работниками единой дежурной службы администрации района.

Людмила Шагунова

### АЛАРСКИЙ РАЙОН

В поселке Кутулик ведется строительство первого в Аларском районе физкультурно-оздоровительного комплекса (ФОК). сообщил первый заместитель мэра Владимира Етоев. Стоящийся объект будет состоять из борцовского зала с трибунами, мини-гостиницы для спортсменов, с душевыми комнатами, сауной и раздевалками. Рядом, на открытой спортивной площадке, дополнительно построят многофункциональный корт для игры в волейбол, баскетбол, футбол и хоккей. Как утверждают районные власти, в ФОКе дети будут заниматься спортом бесплатно. Завершить строительство планируется в 2012 году.

Анна Виговская

### СЯИНСК

Двенадцать комплектов спортивно-игровых площадок получили Саянск в рамках проекта «Народный бюджет». Как сообщили в пресс-службе городской администрации, с наступлением весны детские площадки будут установлены во всех микрорайонах Саянска. Решение о местах установки игровых комплексов будет принято с учетом мнения городской общественности. Всего, по расчетам специалистов комитета по архитектуре, новые игровые площадки станут доступны более чем двум тысячам детей в возрасте от года до 12 лет.

Анна Виговская

### ИРКУТСКИЙ РАЙОН

Пожарная часть сгорела в поселке Большая Речка Иркутской области в ночь на воскресенье, пострадавших нет, сообщила пресс-служба ГУМЧС по региону.

Пожарное депо представляло собой брусовое здание, оно находилось в областном подчинении. Техника при пожаре не пострадала, она временно разместилась в гараже дорожной службы в Большой Речке. На той неделе огонь уничтожил еще одну пожарную часть — в поселке Балахнинском Бодайбинского района.

Юрий Юдин

491,5  
млн рублей

получит регион из федерального бюджета на оказание медпомощи при ДТП.

# Открытый микрофон Статью Владимира Путина в «Известиях» обсудили за круглым столом

**Продолжение. Начало на стр. 1**

В обсуждаемой статье каждый из присутствующих постарался выделить что-то важное для себя. Министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Игорь Иванов особое внимание обратил на термин «образовательная революция». Сейчас ведется очень много разговоров вокруг новых образовательных стандартов, количества специалистов того или иного профиля, качества их подготовки, заметил он. По мнению министра, речь сегодня должна идти о системе непрерывного образования. Особенно, если учитывать, что мы находимся в мощном информационном пространстве, и оно меняется с огромной скоростью.

Не менее интересным, по мнению молодого иркутского политика Павла Березовского, стал и другой термин Владимира Путина – «образовательный драйв». Он действительно сейчас существует. Молодежь хочет учиться. Владимир Путин не зря сказал о том, что впору говорить о всеобщем высшем образовании – «его получает или стремится получить более 89% юношей и девушек». И на сегодняшний день в нашей стране высшее образование имеют 57% граждан в возрасте 25–35 лет. Россия входит в четверку самых образованных стран мира, среди которых Япония, Южная Корея и Канада.

Но председатель Некоммерческого партнерства крестьянских (фермерских) хозяйств Иркутской области Дмитрий Худаков неожиданно немного отступил от речи: если мы говорим об эволюционном, а не революционном развитии страны, и тут же оперируем термином «образовательная революция», заметил он, то должны понимать, что в этом кроется противоречие.

— Для чего нам нужна «образовательная революция», — спросил Дмитрий Худаков, — если мы и так уже говорим о высочайшем уровне образования молодежи? А между тем, никаких особых кадровых изменений в стране не происходит.

Кандидат исторических наук, доцент ИГУ Сергей Шмидт, включаясь в диалог, отметил: все, что касается «образовательных революций» и кадровых перемен – крайне интересных сегодня всем, не нашло в статье должного отражения. Однако он, как и предыдущие ораторы, призвал дождаться продолжения «серии». Не прозвучала пока и региональная тема, а людям, живущим в Сибири, очень хотелось бы услышать про Сибирь.

## СПРАВКА

Сегодня доля среднего класса, по данным центра стратегических исследований (ЦСИ) компании «Росгосстрах», в общей численности населения России составляет 17% – это граждане, которые считают, что добились того уровня дохода, который обеспечивает им комфортное существование. Еще 27% россиян намерены стать средним классом через пять лет или раньше. Исследования показывают, что в крупных городах с населением выше 1 млн человек средний класс более многочисленный, чем в целом по стране. Здесь к нему можно отнести 32% населения.



На наиболее серьезными, по мнению Сергея Шмидта, в статье являются высказывания Владимира Путина по поводу среднего класса и готовности премьер-министра к диалогу с ним.

— Как человек с историческим образованием, я попыталась посмотреть: а есть ли в этом тексте историческая новизна, — сказал он.

— Оказалось, есть. Она заключается в следу-

**Это написано не для «кадрового электората», а для колеблющегося, для тех, кто вопрос о голосовании в марте для себя еще не решил... Это своего рода начало битвы за средний класс. И это будет самая большая интрига нынешнего политического сезона.**



ящем: впервые за много лет от власти пошел сигнал не к тем людям, которые и так всегда за нее голосуют, но к людям, которые раздумывают, за кого им голосовать, и не готовы в марте по первому свистку бежать и голосовать за Путина.

Если говорить языком политологии, подчеркнул Сергей Шмидт, то это написано не для «кадрового электората», а для колеблющегося, для тех, кто вопрос о голосовании в марте для себя еще не решил. Таким образом, подвел итог Сергей Шмидт, статья, опубликованная в «Известиях», – своего рода начало битвы



за средний класс. И это будет самая большая интрига нынешнего политического сезона, заключил он.

Руслан Гаттаров был солидарен с Сергеем Шмидтом в этой оценке и готовности Владимира Путина к диалогу с представителями среднего класса. Он уверен, что премьер-министр выиграет любые дебаты на любых площадках. Но он обеспокоен тем, насколько качественным будет управление страной в случае, если Путин сейчас займется диксионной политикой. Именно поэтому отклик Владимира Путина от участия в теледебатах, по мнению Руслана Гаттарова, это правильное решение. Есть такая фраза, обращенная к начальникам, заметил он: «Когда вы болеете – мы болеем, когда вы радуетесь – мы радуемся, когда вы отсыпаете – мы отсыпаем».

Руслан Гаттаров также считает, что статья в «Известиях» – это подтверждение того, что Владимир Путин готов разговаривать со всеми, обсуждать конкретные темы и всех внимательно слушать.

Принципиально не согласился с Русланом Гаттаровым известный иркутский политолог Константин Жуков в части его оценки дееспособности коллектива в отсутствии руководителя.

— Я не согласен с вами, когда вы говорите, что Путин правильно делает, что не участвует в дебатах, что его предвыборная активность отразится на результатах работы правительства. Ещё Норберт Винер, создатель кибернетики, заметил, что настоящий руководитель тот, после ухода которого ничего не изменится, — сказал он. — Я думаю, что Путин не участвует в дебатах по принципиальному соображению. Ибо публичные политические дебаты состоят из двух элементов: первый – человек проявляет себя как личность, чтобы люди лучше узнали его; второй – клоунада,

нередко с оскорблением, неуместными шутками и прочими приемами.

Ни первое, ни второе, по мнению Константина Жукова, Владимиру Путину не нужно. Он также убежден в том, что статья премьер-министра адресована, прежде всего, молодым людям 30–35 лет, которые хотят, чтобы их услышали. Не случайно в качестве источника информации выбраны либеральные «Известия», на страницах которых вполне гармонично выглядят фраза «так называемые пролетарии».

В ходе обсуждения статьи премьер-министра были высказаны и весьма резкие суждения о существующем государственном строе и работе правительства. Но участники круглого стола, тем не менее, утвердились во мнении, что наличию полярных взглядов вполне приемлемо для диксионного формата встречи.

Итогом полуторачасовой дискуссии стала replica члена иркутского городского политсовета «Единой России» Александра Якубовского, который ключевым тезисом статьи определил высказывание Владимира Путина о том, что у нас очень короткая память. Нельзя забывать, сказал он, каким экономическим провалом завершилась для России эпоха застоя, как бедствовал народ в 90-е годы, потеряв работу, все свои сбережения, не получая зарплат и пенсий. В подтверждение своих слов он процитировал Владимира Путина: «Мало кто вспоминает, что самые авторитетные эксперты и многие международные лидеры в конце 90-х годов сходились в одном прогнозе для будущего России: банкротство и распад. Нынешняя ситуация – если смотреть на нее глазами 90-х годов – выглядела бы для них просто сверхоптимистичной фантастикой».

Ирина ЛАГУНОВА  
Фото Николая РЮТИНА,  
Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Сценарии для БЦБК

**Продолжение. Начало на стр. 1**

### ПРОБЛЕМА

— Все обсуждения проходят на базе документов Алимнологического института СО РАН, — подчеркнул Владимир Пашков. — Правительство РФ рассматривает несколько сценариев решения проблемы. Среди них – закрытие предприятия, или же его переход на замкнутый водооборот с использованием кислородно-щелочной отбелки. Основная проблема комбината не экономического характера, а экологического – необходимо минимизировать последствия накопленных отходов. Только это является основным аргументом существования БЦБК.

Владимир Пашков добавил, что в течение трех недель будут сформированы предложения по дальнейшей судьбе БЦБК, которые планируется рассмотреть на итоговом совещании правительства РФ. После этого будет подготовлен доклад председателю правительства РФ Владимиру Путину.

**Вывоз отходов БЦБК**  
займет не менее 50 лет  
с общими затратами  
свыше 17 млрд рублей,  
посчитали ученые. А  
рекультивация земель  
обойдется в 3 млрд  
рублей, срок – до 2017  
года, если проект начать  
прямо сегодня.

На Общественном совете также выступил директор института геохимии СО РАН Михаил Кузьмин с предложениями по социально-экономическому развитию города Байкальска. Весь его доклад говорил только об одном – с работающим БЦБК будущего у Байкальска нет. В частности, по мнению академика РАН, комбинат препятствует реализации проекта создания особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Ворота Байкала», мешает развитию других направлений экономики Байкальска. На заседании совета было принято решение до 1 февраля сформировать рабочую группу, которая подготовит предложения по модернизации и перепрофилированию БЦБК и социально-экономическому развитию Байкальска.

Елена ПШОНКО  
Фото Николая РЮТИНА

### СПРАВКА

БЦБК построен на юге Байкала в 1966 году. 49% акций находятся у Росимущества, около 51% – у «Континентальвеста». Арбитражный суд Иркутской области в 2010 году ввел на БЦБК процедуру внешнего управления сроком до 22 июня 2012 года. Кредиторская задолженность комбината, по данным на конец 2010 года, составляла 1,7 млрд рублей.

## Власти следят за строительством онкоцентра и моста через Ангару

### ПРОЕКТ

**Под особым контролем губернатора находится возведение в областном центре таких значимых объектов, как Восточно-Сибирский онкологический центр и четвертая очередь мостового перехода через Ангару. Обе эти стройки Дмитрий Мезенцев регулярно посещает, следя за графиком и ходом работ. Ведет их ОАО «Иркутскгипрордорни». О том, как сегодня складывается ситуация на объектах, журналистам на пресс-конференции рассказал генеральный директор предприятия Анатолий Косяков.**

Побывав 14 января на строящемся объекте онкоцентра, губернатор Дмитрий Мезенцев остался недоволен ходом работ, в результате чего от должности был отстранен министр строительства и дорожного хозяйства области Александр Орешков.

На пресс-конференции Анатолий Косяков объяснил журналистам, почему произошли изменения в графике строительства. По его словам, вся пятнадцатилетняя история возведения онкоцентра была непростой: регулярно возникали трудности с финансированием, много раз изменялся проект, контракты на строительство объекта и оборудования для него.

— Конкурс проводился только на строительство объекта, без учета монтажа оборудования, — пояснил Анатолий Косяков.

Ситуация с финансированием, по словам Анатолия Косякова, улучшилась лишь в конце 2010 года. Началась активная работа с управлением капитального строительства (УКС), были определены объемы работ, подписаны



Дмитрий Мезенцев во время осмотра хода строительства четвертого мостового перехода через Ангару (справа Анатолий Косяков)

допсоглашения. При этом строители завершили корректировку огромного количества изменений конструктивных решений строго в соответствии с графиком, подписанным УКСом.

— В августе прошлого года я дал заверение, что основные строительно-монтажные работы будут завершены к 30 декабря 2011 года. К этому сроку были полностью выполнены общестроительные и наружные работы, на 95% – отделочные. Уже 20 декабря мы приступили к работам по малой инженерии. Хотя на тот момент не было решения по ряду технических вопросов, в частности, по выполнению инженерии слабых токов, — отметил гендиректор ОАО «Иркутскгипрордорни».

Решения были приняты 29 декабря, что позволило начать работы по прокладке в разных помещениях сетевых коммуникаций. В итоге это добавило строителям работы: к примеру, пришлось монтировать технологические отверстия в стенах.

**Вся пятнадцатилетняя история строительства онкоцентра была непростой и характеризовалась трудностями с финансированием, многочисленными изменениями проекта.**

На задержку сказались и то, что заказчик около четырех месяцев решал проблемы с тем, где разместить немедицинское оборудование – на конец декабря этих документов строители еще не имели.

Анатолий Косяков заверил, что к концу января этого года будут выполнены работы по инженерным коммуникациям, к 15 февраля – отделочные работы, связанные с ними.

Еще по одному контракту, а именно – установке энергоборудования, работы будут завершены к середине марта.

Основное медицинское оборудование сейчас поступает в онкоцентр, его монтаж планируется завершить к концу марта.

— Для успешного завершения строительства необходимо оперативное принятие решений. После недавнего посещения губернатором данного объекта работа с УКСом перешла в «режим одного дня». Оперативно я получил два перечня оборудования, согласованные сметы, расчеты и различную документацию. Если бы в таком режиме межведомственная работа шла раньше, результат бы был иной, — констатировал Анатолий Косяков.

Что касается завершения работ на четвертой очереди строительства мостового перехода через Ангару в Иркутске, гендиректор строительной организации заявил, что за этот объект строителям не стыдно. В четвертый пусковой комплекс входят сооружение путепровода на улице Байкальской, переустройство тепловых, водопроводных, канализационных и электрических сетей, сооружение съездов, транспортных развязок и светофорных объектов.

— Реалии таковы, что после торгов мы приступили к работе только через три месяца, а конечный срок работ никак не изменился. Несмотря на это, мы сумели форсировать объект и в срок открыть движение на улице Седова, — сказал Анатолий Косяков.

Задержкой в работе стала неподготовленность строительных площадок. На несколько месяцев был задержан снос строений частного сектора на месте строительства. Так, последний дом на улице Байкальской строители окончательно снесли лишь полторы недели назад. Пока решался вопрос об его демонтаже, строители не стояли на месте, а вели работы по возведению опор путепровода, чтобы не допустить срыва сроков строительства.

**Мы понимаем, насколько важна эта магистраль для Иркутска и его транспортных потоков. К 1 июля мы должны пустить движение по улице Байкальской.**

— Мы понимаем, насколько важна эта магистраль для Иркутска и его транспортных потоков. К 1 июля мы должны пустить движение по улице Байкальской, — отметил Анатолий Косяков.

Он сообщил также, что сейчас есть возможность, пока закрыта улица Байкальская, построить на остановке «Баргузин» подземный переход. Эту работу строители могли бы выполнить за три-четыре месяца, соответствующие документы подготовлены. Но никакого решения по данному вопросу городом пока не принято.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

# Юбиляру – 95 Ветеран труда Михаил Яковлев первым в Иркутске узнал о начале войны

## ПЕРСОНА

**16 января свой 95-летний юбилей отметил ветеран труда Михаил Яковлев. В Иркутском музее связи компании «Ростелеком» за праздничным столом собрались друзья и коллеги – сотрудники Иркутского областного телеграфа. Поздравить именинника пришел и директор Иркутского филиала ОАО «Ростелеком» Олег Ширшов.**

Первое знакомство с Иркутским телеграфом у Михаила Яковлева произошло в 1934 году. Тогда его, учащегося краевого училища связи, направили на предприятие для прохождения практики. Он и не предполагал, что спустя три года вернется сюда вновь. Все это время на телеграфе шло активное техническое переоснащение: вместо старых аппаратов типа Морзе стали приходить более скоростные Бодо. К началу Великой Отечественной войны предприятие уже входило в число крупнейших в стране, здесь работали более тысячи человек (только в аппаратном цехе почти 600!).

В июне 1941 года Михаил Яковлев работал сменным инженером. Он первым в Иркутске узнал о начале Великой Отечественной войны, приняв срочное сообщение особой важности. Ветеран воспоминает:

– 22 июня 1941 года в восемь часов утра я принял смену. В ту пору мне было 24 года. Вдруг вызывает Москва: немедленно включите телетайп! В воскресенье телетайп обычно не работал, только в будни поступали на него сообщения ТАСС. Я прогнал пробу, и пошло: «С рассветом регулярные войска германской армии атаковали пограничные части...». Я читал и глазам своим не верил – война! Тут же бросился звонить в партийные органы и редакторам газет.

С началом войны телеграф был переведен на особый режим военного времени и взят под охрану сотрудниками НКВД. Во дворе предприятия находилась гауптвахта, куда определяли за прогул, опоздание, допущенный в работе брак. Срыв связи приводился к дисциплинарке. Специалисты, в основном мужчины, ушли на фронт. Оставшиеся трудились в три смены без выходных и отпусков: телеграфные аппараты работали беспрерывно – прямой связи с европейской частью страны у Читинской области, Бурятии, Якутии тогда не было. Гражданская корреспонденция, правительственные документы, секретная информация – все шло через Иркутск, который являлся крупным транзитным узлом.

Но молодость брала свое. Михаил Николаевич вспоминает: «...Успевали и работать, и в волейбол играть, и в театр сбегать, а сколько семей образовалось!» За своей Леной он ухаживал целый год – как раз передвойной. Заприметил ее сразу, как только она пришла на предприятие после окончания курсов техников. Ребятам сказали: «Вот на этой девушке я женюсь!» Свадьбу сыграли в сентябре 41-го. В 42-м родился сын, а в победном 45-м – дочь. Дважды за эти времена Михаил забирал на фронт, но в последние минуты перед отправкой вновь возвращали на



предприятие – здесь позарез нужны были высококлассные инженеры.

9 мая 1945 года Михаил Николаевич был дома и, услышав из репродуктора долгожданное «победа!», схватив сына, побежал на телеграф: надо было разделить с другими переполняющее чувство радости. После войны была тяжелая напряженная работа по восстановлению хозяйства связи и внедрению нового оборудования. На телеграфе создали цех тонконального телеграфирования, установлена специальная аппарата, в том числе и трафойная.

Коллектив с уважением и доверием относился к Михаилу Николаевичу, и с 1955 по 1963 годы его избрали председателем областного профсоюза связистов. В новом для себя деле Яковлев проявил завидное упорство, настойчивость и смекалку – добился строительства двух пионерских лагерей и детской дачи, трехсот квартир, базы отдыха, общежития для молодых специалистов, для работниковочных смен сумел организовать бесплатное питание. Во всех делах проявляя он заботу о людях. Оценки высокий потенциал и авторитет руководителя, в 1963 году Михаилу Николаевичу поручили возглавить Иркутский центральный телеграф. Техник, сменный инженер, начальник цеха, профсоюзный лидер, руководитель предприятия – вот весь его трудового пути.

Из своего 14-летнего опыта управления Михаил Яковлев особо отмечает 1967 год. В это время при типографии «Восточно-Сибирская правда» был организован пункт приема полос центральных газет фототелеграфным методом. Благодаря этому иркутяне получили возможность читать центральные газеты в день их выхода, а из-за разницы во времени даже на пять часов раньше, чем москвичи. С гордостью рассказывает он и о том, как в 1977 году

была запущена в эксплуатацию самая современная аппаратура того времени – югославская автоматическая станция «Никола Тесла». Такие станции имели на тот момент только три города в стране. Сумма контракта не поставку оборудования и помощь в монтаже соста-

вила более трех миллионов долларов! Михаил Николаевич возглавлял работы по монтажу и настройке оборудования. Помещение, где разместили станцию, занимало 600 кв. м. 22 июля 1977 года абоненты сети АТА были переключены со старой станции на новую «Никола Тесла». Станция избавила телеграфистов от изнуряющего ручного труда. Она эксплуатировалась почти четверть века, пока на смену ей не пришла новая – электронная.

В музее связи Иркутского филиала ОАО «Ростелеком» сохранилась книга почета Иркутского телеграфа, начатая в годы войны. В ее аккуратно вклеенных фотографиях передовиков производства, лучших специалистов предприятия. В 1970-е во дворе предприятия было установлено памятник: не вернувшимся с фронта телеграфистам, и к нему Михаил Николаевич тоже имеет непосредственное отношение. Но и это еще не все! Михаил Яковлев стоял у истоков создания областного музея истории развития средств связи, и сегодня он часто приходит сюда, чтобы вспомнить тех, кем вместе проработал долгие годы.

С женой Еленой Николаевной они вместе уже более 70 лет. Сын окончил Иркутский политехнический институт, doch – Московский экономический. Сейчас дети уже на пенсии. У Яковлевых есть и внуки, и правнуки, кстати, есть среди них выбравшие профессию связиста!

Ветеран труда Михаил Николаевич Яковлев награжден орденом «Грудового Красного Знамени» и медалями, в том числе «За трудовую доблесть», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов».

Александра БЕЛКИНА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Иркутский автовокзал уходит в интернет

### Благотворительный фонд ветеранов отчитался за год

**ИТОГИ**  
**Главной темой отчетно-выборного собрания членов иркутского областного отделения Российского общественного благотворительного фонда ветеранов (пенсионеров) войны, труда и Вооруженных сил, которое прошло 20 января, стали финансы организации.**

На собрании присутствовали заместитель председателя правительства Иркутской области Сергей Серебренников, руководитель областной службы Гостехнадзора Александр Ведеников, заместитель прокурора Иркутской области Андрей Некрасов.

По словам председателя фонда Петра Мишинника, в прошлом году прослыши об оказании помощи особо нуждающимся пенсионерам, которые получают скромную пенсию, были отправлены руководителям 73 организаций, предприятий и коммерческих структур Иркутской области. В итоге, в 2011 году на расчетный счет благотворительного фонда поступило 1,57 млн рублей. На призы ветеранов откликнулись 17 организаций. Около 513 тыс. рублей было перечислено от работников прокуратуры Иркутской области,

237 тыс. рублей – от подразделений правительства Иркутской области, 200 тыс. рублей перечислило ОАО «Иркутскэнерго», 150 тыс. рублей поступило от депутатов областного Законодательного Собрания, 80 тыс. рублей – от работников регионального министерства социальной защиты и других организаций.

Одельно Петер Мишинников поблагодарил Сергея Серебренникова, который на протяжении года интересовался работой Совета ветеранов и по инициативе которого на счет фонда поступило 200 тыс. рублей. Очень приятельны были ветераны губернатору Иркутской области Дмитрию Мезенцеву за перечисленные на нужды пенсионеров и ветеранов средства.

Всего в 2011 году материальную помощь в рамках фонда получили 3,2 тыс. человек. Деньги расходовались в основном на медицинские операции, похороны членов организаций. Большая часть денег была направлена в отдаленные и сельские территории области, где по единодушному мнению членов попечительского совета, люди намного больше нуждаются в помощи.

Надежды в этом году ветеранский фонд возлагает на новый закон о государственной поддержке некоммерческих общественных организаций, принятый в прошлом году депутатами Законодательного Собрания Иркутской области, который уже вступил в силу.

По словам Сергея Серебренникова, сейчас власти региона формируют список организаций, претендующих на господдержку.

Ирина ЛАГУНОВА

## ПРОЕКТ

**Теневой рынок пассажирских автобусных перевозок в Иркутской области, по некоторым оценкам, составляет около 3 млрд рублей, в то время как официальный – 1 млрд рублей.**

Об этом на пресс-конференции заявил генеральный директор ОАО «АвтоКолонна-1880» Андрей Асадчий. Он призвал пассажиров при оплате проезда требовать от водителей выдачи билетов, чтобы компании-перевозчики не могли уходить от налогов.

Помимо пассажиров воспользовались услугами иркутского автовокзала (принадлежит ОАО «АвтоКолонна-1880») в 2011 году. Но это только по официальным данным. К сожалению, линия домов граждан, пользующихся услугами междугороднего транспорта, не требует билетов за проезд, и тем самым позволяют перевозчикам работать в тени.

– Надо разъяснять людям, какие права у них есть, для чего нужны билеты. Ведь зачастую пассажиры их не берут, и у них возникают проблемы. Например, кто-то не может показать, что ехал с багажом, потому что его

## АКТУАЛЬНО

**РАЗМЕР ПРЕМИИ «ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ» СОСТАВИТ 25 ТЫС. РУБЛЕЙ**

Премии «Первый учитель» будут вручены в 2012 году. Соответствующий указ подписал губернатор Дмитрий Мезенцев. Их получат 100 лучших учителей начальных классов муниципальных общеобразовательных учреждений региона за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в развитие образования Приангарья. Премия составляется 25 тыс. рублей.

Согласно указу главы региона, премии присуждаются по результатам конкурса, для проведения которого будет создан совет. В его состав войдут представители правительства региона, общественных объединений, образовательных учреждений и некоммерческих организаций. Организационное обеспечение совета будет осуществляться министерством образования Приангарья. Материалы для конкурса образовательные учреждения должны будут предоставить в совет до 10 февраля 2012 года.

**БЮДЖЕТНИКИ СМОГУТ РАССЧИТАВАТЬ НА ЛЬГОТНУЮ ИПОТЕКУ**

В Приангарье необходимо усовершенствовать механизм предоставления ипотеки работникам бюджетной сферы, нуждающимся в улучшении жилищных условий. Для этого в регионе проведут комплексную проверку эффективности областных и муниципальных программ, направленных на обеспечение жильем молодых специалистов, в частности, педагогов. Такое поручение дал губернатор Дмитрий Мезенцев. Глава региона отметил, что министерству имущественных отношений необходимо провести ревизию земельных участков, на которых в Приангарье можно возвести жилье для педагогов.

В России началась реализация социальных проектов «Учителейский дом» и «Ипотека для молодых преподавателей». Согласно первому, предполагается строительство так называемых «учителевых домов» для преподавателей, объединившихся в жилищные кооперативы. Объединениям будут предоставляться участки под застройку, обеспеченные коммуникациями. Для реализации второго проекта регионом предложено рассмотреть специальную ипотеку с пониженной ставкой и максимально сниженным первоначальным взносом.

В Приангарье в настоящее время действует 31 муниципальная программа, направленная на обеспечение жильем молодых специалистов. Кроме того, педагоги участвуют в областной программе «Социальное развитие села» и «Молодым семьям – доступное жилье». Также в 2012 году в бюджете Иркутской области предусмотрено 150 млн рублей на строительство социального жилья. В регионе более 20,5 тыс. преподавателей, из них молодых учителей – более четырех тысяч. Нуждаются в улучшении жилищных условий – 2,7 тыс. педагогов. Наибольшее число учителей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, проживают в Иркутске, Иркутском районе, Ангарске, Тайшетском и Нижнеудинском районах.

**ПЛАТОЙ ЗА ПОСЕЩЕНИЕ ДЕТСАДОВ ЗАИНТЕРЕСОВАЛИСЬ ВЛАСТИ**

Губернатор Дмитрий Мезенцев дал поручение заместителю председателя правительства Иркутской области Валентине Вобниковой, курирующей социальный блок, организовать проверку обоснованности повышения платы за посещение муниципальных детских садов в Приангарье. Результаты проверки она должна представить 25 января.

Напомним, в Иркутской области более 108 тыс. детей посещают 965 муниципальных детсадов, в Иркутске 25,6 тыс. детей посещают 124 детских дошкольных учреждения. Глава региона отметил, что, в частности, с 1 января 2012 года в Иркутске плата за посещение детского сада в месяц для одного ребенка увеличилась с 820 рублей в месяц до 1,4 тыс.

**МОДЕРНИЗАЦИЮ СЕТЕЙ ОБСУДЯТ НА РЕГСОВЕТЕ**

Вопрос о реконструкции и капитальном ремонте коммунальных инженерных сетей будет рассмотрен на ближайшем заседании Регионального совета Иркутской области. С таким предложением выступил губернатор Дмитрий Мезенцев.

Глава региона также потребовал от мэра Братска Константина Климова и главы администрации города Елены Гольцварт разработать комплекс мер, чтобы впредь не допустить ситуации, которая произошла в Братске 17 января. Там школьник,шедший по улице, неожиданно провалился под асфальт. Ребенок попал в промоину, которая образовалась в результате утечки холодной воды. Мальчик смог самостоятельно выбраться из ямы.

Глава региона также поручил заместителю председателя правительства Иркутской области Николаю Хиценко, министру жилищной политики, энергетики, транспорта и связи Петру Воронину и главе ассоциации муниципальных образований Вадиму Семенову выработать комплекс мер для улучшения состояния безопасности инженерных коммуникаций в муниципальных образованиях Иркутской области.

Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

